

目 錄

偷桃 | 1
種梨 | 5
嶗山道士 | 7
蛇人 | 11
妖術 | 15

葉生 | 19
王成 | 23
畫皮 | 32
聶小倩 | 38
張誠 | 49

義鼠 | 57
口技 | 58
連瑣 | 61
庚娘 | 70
宮夢弼 | 79

雷曹 | 88
賭符 | 93
促織 (蟋蟀) | 96
雨錢 | 104
姊妹易嫁 | 106

小獵犬 | 111
鴉頭 | 114
狼三則 | 123
鴿異 | 126
山市 | 132

局詐 | 134
司文郎 | 145
大鼠 | 154
席方平 | 156
黃英 | 165
青蛙神 | 176

偷桃

小時候，到省城去，參加府考，正巧趕上“立春”節。老風俗，在過節的頭一天，城裏各行各業的買賣人家，都要搭起彩樓子，吹吹打打地去長官衙門拜望，這叫作“演春”。

誰不喜歡看熱鬧呵，我和小夥伴也一道去了。這天，逛着玩的人，你來我往，滿街滿巷，擁擁擠擠，密不透風。只見大堂上有四個官對面坐着，都穿着大紅袍。那時我年幼，也不清楚是甚麼官。只聽得說話聲嘰嘰嘈嘈，鼓聲喇叭聲直震耳朵。

這時候，忽然有一個人，領着個披散頭髮的兒童，挑着副擔子，走到堂口去，似乎在說些甚麼。因為聲響雜亂，也聽不清說的甚麼。但見堂上的官們嘻嘻哈哈，指手

畫腳。有個穿青衣的差人大聲喊着叫演節目。那個挑擔子的人放好家雜，擺開架式，問道：“演甚麼節目？”堂上的人互相看看說了幾句話，有個小吏下來問甚麼節目最拿手。那人回答說：“能顛倒季節時令，長出各樣生物。”小吏回報長官後，又下堂來命令取桃子。

變戲法的人答應說：“好！”脫下上衣蓋在竹箱子上，故意埋怨說：“官長也真不明事理！冰天雪地的，從哪裏能得來桃子呀！要是不去找吧，又怕長官怪罪下來。這可難死人了。”他兒子說：“阿爹已經應許下來，怎麼能再推辭呢！”變戲法的難為了好大一陣子，才說：“嗯，我謀慮透了，春初時節，雪厚冰封，人世間哪裏能有桃子？只有天上王母娘娘的花果園裏，四季不落葉，月月有果結，或許有桃子。如今，只有上天去偷才可！”兒子很驚奇：“嘿嘿！天能夠爬得上去嗎？”變戲法的說：“我有法術嘛！”

於是，變戲法的打開箱蓋子，取出一大團繩子，足有幾十丈長。慢慢理出繩頭，往空中拋去，噶！繩子立即懸在半空裏，就像有甚麼東西給掛住一樣。轉眼間，繩子越拋越高，飄飄搖搖進了雲層，手裏的繩子也拋完了。變戲法的招呼兒子：“兒呵，過來！我年老體弱，身子笨重，

上天是去不成了，只好你去走一趟吧！”說話間，把繩子交給兒子，囑咐說：“抓着這個就能攀上天去！”兒子接過繩子，很是為難，埋怨說：“老人家也是老糊塗啦。這麼一根細繩，要我靠它去攀登萬丈高天，可太玄啦！要是半路裏斷了，那還不摔個粉身碎骨呵！”父親哄着兒子說：“我已說下大話，後悔也來不及啦！兒呵，別怕吃苦受累，大起膽子來，去走一趟吧！要是真能偷得桃來，長官一高興，還不得給個百兒八十的賞錢。那我準定給兒娶個漂亮媳婦！”

兒子拉着繩子試了試，還真結實，騰身一躍，離開地面。只見他抓着繩子，手移腳隨，盤旋而上，就像蜘蛛吊蛛絲一樣，漸漸進入雲霄，看不到了。

人們屏氣靜心地等了好大一陣子，從天上忽然掉下個桃子來，像飯碗那麼大的個兒。變戲法的可高興啦，急忙撿起，雙手捧着，獻到堂上去。那幾個官兒，手托着桃，你傳給我，我傳給你，端詳了好久，也分辨不清楚這桃子是真的還是假的。

突然，繩子刷地一聲，撲啦啦落在地上，全院人都大吃一驚。變戲法的慌張地說：“壞事了！天上有人把繩子給弄斷了！我兒可怎麼辦呵！”一會兒，天上掉下一件東

西來，一看，是他兒子的腦袋。變戲法的捧起人頭來哭泣着說：“準是偷桃子，被看守發覺了。我兒沒命了！”又一會兒，掉下一隻腳來；不多會兒，身軀四肢紛紛掉了下來。人們的心揪得緊緊的，滿院一片哀傷氣氛。

變戲法的嗚嗚地大哭起來，將掉落在地面上的殘肢，一一撿起來，裝進竹箱子裏，輕輕蓋好，嗚咽着說：“我老頭子就這麼一個兒子呀，成天隨着我走南闖北，賣藝糊口。如今，遵從長官的命令，去偷桃子，不料遭到這麼淒慘的禍事！我只得背回去埋葬了！”接着，走上堂去，跪在地上哀求說：“為了偷個桃子，殺了我的兒子！可憐我這孤老頭子，請長官幫忙埋葬了這孩子，我死了也要報答恩德呵！”

堂上的官們，又害怕又驚奇，這個那個的都給了些賞錢。變戲法的收起錢來，裝進腰包，然後走下堂來，敲着竹箱子呼喚着：“八八兒，不趕緊出來謝賞，還等待甚麼呀！”突然，一個亂蓬蓬頭髮的兒童，頭頂起箱子蓋鑽了出來，朝北跪下叩了個頭。大夥都給驚呆了，定睛細看，這個兒童正是變戲法人的兒子！

因為戲法出奇，所以直到如今還能記得呢！後來聽到白蓮教能使這種法術，大概這是他們的徒子徒孫吧！

種梨

有個鄉下人在市集上賣梨，那梨又甜又香，價錢卻很昂貴。一個穿破衣爛衫的道士，在車前乞討。鄉下人呵斥他也不走。鄉下人生了氣，對他大聲責罵。道士說：“你一車子幾百顆梨，我窮老道只乞討一個，對你也沒有多大損失，何必生氣呢！”旁觀的人勸賣梨的給道士一個壞梨讓他走吧，鄉下人執拗着怎麼也不肯。

店舖裏的一個傭工，看到爭吵的不像話了，就拿錢買了一個梨，送給道士。道士拜謝，對大夥說：“出家人不知道吝嗇。我有好吃的梨，願意拿出來請客。”有人說：“既然你有梨，怎麼不吃自己的呢？”道士說：“我專門要這梨核作種子呢。”於是，道士捧着梨大口吃起來。吃完，把梨核捏在手裏，解下肩上背的鐵籠，在地上挖了個

幾寸深的坑，將梨核放進去，蓋上土。又向人們討要熱水澆灌。好事的人在臨街店舖裏要來了開水，道士接過去澆在挖的坑裏。許多人聚集來看熱鬧。只見有彎彎的幼芽冒出土來，慢慢大起來；不一會兒就長成樹，枝葉茂盛披散着；轉眼開了花，又結了果，果大芳香，纍纍滿樹。道士就在樹頂上摘下果子送給觀眾，剎時間就分光了。分完梨後，道士就用鏟砍樹，叮叮地砍了好久才把樹砍斷，帶着枝葉扛在肩膀上，從從容容慢慢走了。

開始，道士施展法術時，那個鄉下人也夾雜在人羣裏伸長脖子注意觀看，竟然忘了賣梨。道士離開以後，他才回頭看自己的車子，梨已經沒有了。這才醒悟到那道士剛才散發的梨，都是自己的東西。又仔細一看，一個車把沒有了，是新鑿斷的。心裏極為憤恨，急忙追趕道士。轉過牆角，看見那斷了的車把丟棄在牆下邊，才知道那道士砍斷的梨樹就是這個車把。道士卻不知哪裏去了。滿集市上的人都齜着牙笑話鄉下人呢。